

# 银行高层大换班 接棒者重任在肩



**策划词** 5月22日晚间，中国工商银行发布公告称，易会满接替杨凯生，出任工商银行行长一职。从3月份开始，新一轮金融人员大换班即拉开帷幕，中国证监会原主席郭树清调任山东省委副书记、代省长，接替者为中国银行原董事长肖钢。之后，金融界迎来一次密集人事调整，涉及国有大行、政策性银行、股份制银行等多家金融机构。中国银行界“换帅潮”，引发各界关注。

## 五大行高层“换血”尘埃落定

近日全球市值最大银行——工商银行宣布，已任工行行长8年的杨凯生因年龄原因卸任行长，由易会满出任工行行长。至此，工农中建交“五大行”历时一年半的“换帅”终于尘埃落定。目前内地影子银行风险、不良贷款双升，成为市场普遍担忧和关心的焦点，这对于新上任的银行高管也是大挑战。

### 工农中建交高层大“换血”

5月22日晚间，中国工商银行发布董事会决议公告称，因行长杨凯生先生即将离任，为确保经营管理工作的正常运转，决定聘任易会满先生为行长，其任职自银监会核准其行长任职资格之日起生效。会议还同时提名易会满为工商银行执行董事，并选举其为副董事长。

翻看易会满过往履历可以发现，新行长并非“空降”而是一位“老工行”。近29年他一直从事金融工作，自1985年进入工行体系，先后担任工行杭州市分行计划处副处长、工行江苏分行行长、工行北京分行行长、工行副行长等职，见证了工行从国家专业银行、国有独资商业银行，到股份制

商业银行的历史变革。

随着工商银行掌门“易”主，五大行“换帅”终于尘埃落定。事实上，这一轮银行业的人事变动从2011年开始就有动作，当年10月原建设银行董事长郭树清出任证监会主席，原中国农业银行董事长项俊波出任保监会主席，建设银行和农业银行高管也开始走马换将。2012年伊始，建设银行和中国农业银行同日发布公告，宣布王洪章和蒋超良分别出任建行、农行董事长。

2013年4月15日，中行在原董事长肖钢转任证监会主席近一月后，由原中信银行董事长田国立履新执掌中行，出任中国银行党委书记。

就当市场还在消化田国立上任的新消息时，5月20日晚间交行又传来牛锡明出任该行董事长的消息。原交行董事长胡怀邦于4月15日出任国家开发银行董事长。

除五大行外，多家股份制银行近期也人事更迭频繁，5月初马蔚华卸任招行行长，由来自建行的田惠宇接任。2月初，邮储银行任命吕家进为行长，李国华兼任董事长。

去年下半年这样的调整也显频繁，去年8月，建行原副行长朱小黄接替陈小宪出任中信银行行长，9月份中国金融期货交

易所总经理朱玉辰出任浦发银行行长，11月底，平安银行宣布孙建一和邵平分别接替肖遂宁和理查德出任整合后的平安银行董事长和行长。

### 新任银行高管将面临四大挑战

2012年，在国内外经济下行、利率市场化开启及不良贷款率上升的多重冲击下，银行业净利润增速大幅回落。据银监会数据显示，去年商业银行全年累计实现净利润1.24万亿元，同比增长18.9%。而在2011年，这一数字高达36.34%。

对于今年银行业的发展，普华永道认为，主要风险和挑战包括：首先，利率市场化改革的推进，将使存贷款利差进一步收窄，银行的利润空间受到挤压。其次，宏观经济下行也给银行业的信贷资产持续构成压力。如何严控风险是银行业持续面临的一项挑战。第三，中间业务、理财产品和资本等领域的监管更严格，也使银行业更积极转型，探索新的业务模式。第四，影子银行、互联网和移动技术在第三方支付平台上的应用令“金融脱媒”现象日益明显，银行业的传统业务正面临着前所未有的激烈

竞争。在此背景下，今年银行业经营的外在环境依然十分严峻，这对于新上任的银行高管也是大挑战。

就一季报数据来看，首季银行业利润增速又继续下滑。据上市银行一季报显示，16家上市银行中有4家银行净利润同比增速跌落到个位数，农业银行净利润同比增8.26%，中国银行净利润同比增8.2%，中信银行净利润同比增7.65%，平安银行净利润同比增4.6%。

2012年年报数据显示，个位数增长的上市银行仅中信银行一家。即便与去年一季报数据相比，去年一季度也只有建行和中行净利润同比增速为个位数，分别是9.17%和9.9%。

目前来看，内地影子银行风险、不良贷款余额和不良贷款率再现“双升”，成为市场普遍担忧和关心的焦点，也成为近期浑水摸鱼高盛等投行高位套现中资银行股的一大缘由。

据银监会日前公布的数据显示，截至2013年3月末，银行业金融机构不良贷款余额5265亿元，不良贷款率0.96%，这是去年四季度不良贷款率持稳之后，不良贷款余额和不良贷款率再现“双升”。(陈鸿燕)

## 建行成人才输出大户

3月份开始，新一轮金融人员大换班拉开帷幕，中国证监会原主席郭树清调任山东省委副书记、代省长，接替者为中国银行原董事长肖钢。4月份，随着陈元的卸任，交行原董事长胡怀邦调任国开行董事长；中信集团原副董事长田国立则接掌肖钢原职位；5月份，建设银行高管田惠宇已接替马蔚华担任招商银行行长。

另外，工商银行副行长易会满升任行长；交行副董事长、行长牛锡明升任董事长，汇金公司总经理彭纯则有望出任交行行长等。

同时监管层人员也有所变动，据金融圈内的消息，银监会主席助理阎庆民有望升任副主席，银监会办公厅主任杨家才则有望出任主席助理。

一个关注点是，建设银行成为此次金融大调整的人员输出基地。郭树清、田国立、田惠宇均出身于建行。

有金融人士对记者表示，此轮金融高管换届，正值上一轮银行业改革10周年之际，上一代金融家成功完成商业银行改革后，逐渐退居幕后。接棒的新来者，则面对全球经济下行、中国经济转型的关键时刻，如何带领中国金融机构谋篇布局创新发展，仍是任重道远。

### “建行基地”

此轮金融高管大换班中，建设银行无疑是人才输出大户。

接替马蔚华成为招商银行行长的田惠宇，从建行北京分行行长的位置上走马上任；稍早前接替肖钢成为中国银行新一任董事长的田国立，也曾担任过建行行长助理；2012年8月年出任中信银行行长的朱小黄此前是建行副行长。

今年48岁的田惠宇来自皖西大别山腹地的安徽省金寨县。1983年考入上海财经大学，1987年到建行工作。据知情人士回忆，彼时的田惠宇工作认真踏实，不苟言辞。

2011年3月，田惠宇任建行零售业务总监兼北京分行行长。有评论称，田惠宇分管零售业务的背景与此次调任中国“最好的零售银行”招行颇为契合。“作为四大行之一，建设银行的业务仍以对公为主，零售业务发展有限。田惠宇去招行以后可能仍然需要一个磨合的过程。”前述接近决策层人士对记者表示。

但他也称，田惠宇在建行所积累的对公业务人脉可能带去招行，未来招行的对公业务或有崛起之势。

在田惠宇调任招行之前，同样出身于建行的田国立，已经接替肖钢成为中国银行新一任董事长。

相比田惠宇这位昔日的同事，转战中行的田国立面对的压力不会小。

2012年年报显示，中行净利润在四大行中降至末位，落后第三名农业银行56.62亿元。田国立如何平衡国内、国际两个市场，寻找中行发展新动力，是他需要思考、亟待解决的难题。

### 共同的新挑战

此轮金融高管换届，涉及国有大行、政策性银行以及股份制银行等多家金融机构。

纵观此轮人事变动，多位高管的经历不乏共性。他们都是50年代末至60年代出生并长于本土的银行家，都有丰富的基层金融工作经历。譬如牛锡明1983年从中央财经大学毕业后，支边西部从中国人民银行青海分行做起。而彭纯的金融工作起步于人民银行新疆分行。

前述接近决策层人士表示，基层工作经验已是选拔金融人才的重要参考。

另外，在中国金融市场走向国际化的过程中，国际型人才同样重要。此次选拔的金融高管不乏“海归”经历，譬如田惠宇是哥伦比亚大学经济管理硕士。

郭田勇表示，此次上任的金融业高管在中资金融机构浸淫多年，是中国金融业改革的亲历者，但此次接班还面临新背景新挑战。

当下中国经济走到转型的十字路口，国内金融体系和商业银行的经营环境业已发生变化。银监会公布的数据显示，今年一季度商业银行净利润3688亿元，增速下滑到13.13%。随着净息差的缩窄，商业银行的盈利能力也大幅下降，商业银行成本收入比降到29.18%。

同时，利率市场化正在推动商业银行转型，新一轮的竞争已经展开。对于众位“接棒者”来说，在接下来的银行业洗牌中制定怎样的战略至关重要。如何转变经营机制，重塑盈利模式，控制区域性风险，以及推动金融改革是他们共同肩负的重任。

(宋怡青)



●田国立



●牛锡明



●田惠宇

## 易会满：引领“大象起舞”

5月22日，中国工商银行宣布，易会满接替已任工行行长8年的杨凯生，出任我国最大商业银行行长一职。

从1985年加入工行，易会满先后在支行、分行和总行等多个层级的岗位上工作，经历了工行从国家专业银行、国有独资商业银行，到股份制商业银行的不同历史阶段。

从其家乡浙江到江苏、北京，供职工工作时间长达28年。长期从事基层金融工作给他打下了业务能力强、注重实效的“烙印”。

在其带领下，工行以打造“国际一流IT银行”为核心，在全面完成第四代核心应用系统建设的基础上，不断丰富电话银行、网上银行、手机银行功能，其中电子银行业务交易规模、客户数量和业务收入均

居同业之首。

在易会满“两手抓”之下，工行实现了传统业务与新兴业务并重。“现在只要是公司业务部去见客户，一般都会有电子银行部的同事一起去”，工行人士表示，“这两年工行逐渐贯彻实现了‘大营销’的理念”。

或许是长期从事基层业务的缘故，易会满十分重视客户体验。近两年由其主抓的全行业务流程优化管理成效显著。“他花很多时间去解决‘排队难’的问题，在业务流程优化时，详细广泛征集全行员工的意见，包括网点柜台员工打开网页办理完一项业务需要多长时间。”

“他为人友善，和下属关系不错，时常有分行同事过的同事去他办公室和他聊天”，工行人士如是说。

(任晓)

## 田国立：金融领域“全才”

前中信集团副董事长兼总经理田国立近日正式出任中国银行党委书记。根据公开信息，田国立有着丰富的金融工作经验，可谓金融“全才”。54岁的他曾任职于建行、四大资产管理公司之一的信达资产管理以及中信集团。“胆识过人，颇得高层赏识”是业界对其评价。

1997年7月至1999年4月，在任中国建设银行行长助理期间，受国务院和央行委托，田国立作为主要负责人主持了当时中国被关闭的最大金融结构中国农村信托投资公司的托管清算工作。在这次危机事件处理中，田国立展现其优秀的能力，为之后的职业征途奠定了基础。“勤奋好学，胆识过人，颇得领导赏识。”曾接触过田国立的建行某退休人士如是评价。

在2008年海外市场水深火热之际，中行抓住机会“向内转型”，但大规模扩张带来的结果是资本急剧消耗、存贷比屡屡超标，2012年的利润增速在四大行中的排名滑落至第四位。

“内外交困”或许正是中国银行目前面临的窘境。田国立上任后，将面临业务转型、结构调整等重大课题，如何完成中国银行国内结构调整和实现海外国际业务占比30%这一目标，将考验田国立的智慧。

(陈莹莹)

## 牛锡明：让交行实现“五个领跑”

4月20日晚间，交行公告宣布该行第六届董事会第二十二次会议选举牛锡明为董事长，任职资格尚需报请中国银监会核准。自2009年12月起担任交通银行副董事长、执行董事、行长后，牛锡明将正式执掌交行，进一步落实他对交行要实现“五个领跑”的规划。

1988年，牛锡明由央行青海分行工商银行信贷处副处长转任工行西宁市分行副行长，完成了从裁判员到运动员的角色转换。从1991年起，围绕加强宏观调控、支持国民经济改革发展主题，牛锡明亲自组织或参与了73项重大专项贷款的组织协调、起草研究报告和调查报告130多份，有7份引起时任总理朱镕基的重视和批示。1999年的《关于国有工业小企业改制经营影响银行债权问题的报告》受到朱镕基的表扬。

2012年4月，牛锡明当选上海金融联合会第二届理事长。履新之际，牛锡明就

大方地对媒体畅谈了他对信贷资产证券化的看法。他认为应当推进信贷资产证券化，这有利于我国金融市场的健康发展，有利于保持信贷资产的流动性以及银行经营活动的流动性。信贷资产证券化主要有三个问题需要解决。首先是风险的问题。不能让风险随信贷资产证券化扩散出去，因此在信贷资产证券化的过程中，商业银行应当留有一定比例的信贷资产，而不应把它全部卖掉；其次是交易平台。三是监管整合。信贷资产证券化的推广涉及若干个监管部门，监管部门在其监管的政策上、制度上可能要有一个整合，要有一个新规定。

在提出资产证券化的同时，牛锡明也为交行规划了“五个领跑”的蓝图，五项业务分别是跨境人民币业务、离岸业务、投资银行业务、财富管理业务和金融市场业务。

现在，牛锡明有了更大的空间来实现上述设想。

(高雅芳)

## 田惠宇：低调的“职业银行家”

虽然田惠宇到招行履新才不过几周，但已经有接近他的招行人士评论其作风“低调”，与即将卸任的招行行长马蔚华有很大不同，并且已经在工作中充分体现出了一名“职业银行家”的素质。

今年47岁的田惠宇是银行高管中难得的“海归”，他拥有哥伦比亚大学MPA学位，在银行业辗转历练二十余年。大学毕业后就进入建行，一度担任中国信达资产管理公司信托投资公司副总裁、上海银行副行长等职位。他于2006年12月再度回归建行，历任建行上海市分行副行长、深圳市分行行长多个岗位，并于2011年4月起出任中国建设银行零售业务总监兼北京市分行行长。

“在深圳几年，我只在一次公开活动上见过他”，一位深圳媒体记者表示，在田惠宇主政建行深圳分行期间，极少在媒体上露面，以至于在他即将接任招行行长这一职位时，很多投资者表示很难从公开信息上知晓他的具体情况。不过，对于田惠

宇的改革创新能力以及工作的拼命劲头，很多建行员工都深有体会。

有建行员工表示，做田惠宇的兵压力非常大。不过，在工作压力大的同时薪酬激励制度也有了大幅改善，优秀的员工收入大幅度提高，一些业务骨干甚至比管理层的薪酬水平还要高。

在田惠宇担任建行北京分行行长期间，更是强力推行改革。最被业内津津乐道的是他顶住压力，将此前100多家支行缩减为二十多个，显示其极其强硬的做派。对他的这种特质，招行董事会显然非常欣赏，对其评价为“年富力强”、“富有开拓精神”，称其“在不同工作岗位上都锐意进取，成绩卓著，展现了克服困难、扭转局面的出色能力”。

一些业内人士认为，目前招行已启动的“二次转型”推动力度偏弱，且招行的优势在于零售业务，而主管建行零售业务、又颇具改革创新意识的田惠宇的到来，或将给招行带来焕然一新的面貌。(杜雅文)